

江西野味馆属于谁的盛宴

社会热点

□ 魏英杰

据央视报道，江西省抚州市资溪县两家野味餐厅偷偷宰杀出售国家重点保护动物猕猴，偷食大雁、獾猪、竹鼠等野生动物，其中一家餐厅竟然挂着“抚州市公务消费定点商家”的牌子。

这是央视“保护野生动物，我们在行动”系列报道中出现的一幕。视

频中那些残忍、血腥的杀戮画面，让人对当地野生动物保护力度产生强烈质疑。特别是那家拥有野生动物经营许可证、老板还是野生动植物保护协会会员的野味店，看上去更像是对当地野生动物保护现状的一种讽刺。在捕杀、收购、消费俨然形成一条龙服务的现实面前，法规似乎已无法阻止这群人的嗜血狂欢。

在舆论强烈关注下，两家野味店已停止营业，其中一个老板弃店逃跑。针对当地情况，国家林业局派出工作组、督导组，并向全国发出通知，将严厉打击破坏野生动物资源的违法犯罪行为。据报道，资溪县林业局局长等4名相关责任官员已被

免职。但在这场雷厉风行的整治行动中，不该忽略一个问题：其中一家餐厅为何挂着“公务消费定点商家”的牌子？倘若当地政府人员参与了这场消费野生动物的盛宴，这又说明什么？

当地政府部门有无在这家餐厅消费野味，目前尚未证实。资溪县“三公”办人员称，看到新闻说这家餐厅卖野味，也很气愤。既然这是一家以野味为卖点的餐厅，政府人员到那里难道只是吃素吗？何况，这家餐厅兜售野味，明明是抬眼就能看到的事情。相关部门授牌前，究竟有无实地察看过？不允许商家有非法经营的行为，这是政府授牌的基本

要求。可见，就算政府人员未在该店品尝野味，授予这家店为定点商家也已经是失责行为。

定点消费并非当地“土特产”，近年在全国许多地方均已实行。在这基础上实行公务卡结算，对减少“三公”浪费现象也具有一定成效。据悉，抚州市借助公务消费电子化监控管理系统，还实时监控公款消费动态，使每一笔公务消费都有据可查。既然如此，这家违法商户为何能够进入定点名单，未被及时发现？如果说，当地政府不必对商家的经营行为负责，至少也不能参与违法活动。当地政府部门在这其中所扮演的角色，实有必要进行追查。

初衷在于加强监督公款消费的定点消费模式，结果却被一家野味馆给绕了进去。这也说明，单纯依赖定点消费等手段，难以从根本上规范“三公”消费。从制度设计着眼，定点消费等措施仍属于内部监督范畴。无论措施是否落实到位，其效果都可能因缺少外部监督而打折扣，甚至沦为形式化。因此，规范“三公”消费，还是要靠加快政府预算公开化改革，让“三公”消费无处躲藏。

毫无疑问，野生动物尤其不该摆上政府宴席，成为官员的盘中菜。倘若当地官员带头猛吃野味，又如何让公众对野生动物保护工作抱有信心？

画中有话

□ 文/温国鹏 图/朱慧卿

霸州市城区某村正在开发拆迁，一户沈姓居民与登门动员拆迁的人员发生争执进而动武，由于户主夫妻与儿子都学过武术，竟陆续打倒7名拆迁人员，造成一人轻伤，目前该案正由当地警方侦办。

在暴力拆迁不绝于耳的时候，拆迁人员打了被拆迁户不是什么新鲜事儿，拆迁人员遭被拆迁户打才是大新闻，才会引起这么多的网友围观。

网友们并非是暴力的拥趸，大家心里都清楚，打人是不对的，可尽管如此却依然没能阻止大家毫不掩饰地站在打人的被拆迁户一边。在整个事件还没有真正弄清楚的时候，网友们却做出了如此让拆迁方难堪的举动，这显然值得公权部门好好琢磨琢磨。

无论是拆迁人员打了被拆迁户，还是被拆迁户打了，都闪动着暴力的阴霾，都不是我们希



望看到的场景。毕竟，在一个民主法治的国家，公民可以理直气壮地用来保护自己的武器不是从小练成的绝世武功，而是法律。

当暴力开始主导拆迁与被拆迁之间利益博弈的时候，无论是谁用暴力战胜了谁，背后暴露的都是法律的疲软，所有的人都输了。

公民不能用武术来给自己

的财产安全制造一个安全屏障，我们更不可能为了将来可能遇到的暴力拆迁现在就跑到少林寺去拜师学艺。法律要发挥自己应有的作用，以强大的震慑力为公民财产权利穿上盔甲，保证每一个公民的“蜗居”都是“风能进，雨能进，国王不能进”，让公民不必挥舞起拳头，让公权力不敢挥舞起拳头，那才是我们希望看见的景象。

下调刷卡手续费能提升消费吗

□ 徐立凡

央行于近日下发通知，从2013年2月25日起下调银行卡刷卡手续费，费率总体下调幅度在23%至24%，其中餐饮娱乐类下调幅度高达37.5%。

下调银行卡手续费，既是降低银行总体过高收费标准的纠偏之举，也有通过交易费用下降刺激消费的战略考量。现行收费标准，从公益类刷卡消费到餐饮娱乐类消费，划分了四等收费标准，由商家支付。这对于中小商家来说，形成了不小的负担，在房租和人力成本持续上升的趋势下，这种负担就更显沉重。商家减负只能通过两个办法：要么降低服务质量，要么通过加价向消费者转嫁。其结果，都是抑制正常消费需求。

降低刷卡费率，实质是通过银联和发卡行的部分让利，减轻商家和消费者负担，从而起到刺激消费的作用。先不说对于拉动消费到底能起多大作用，仅从调整社会商业利润分配，让更多实体而不仅是银行成为获利者的角度

说，这也是早该进行的技术调整。短期看，银联和发卡行是利益出让方，但从中长期看，银联和发卡行将同样获益：降低费率后刺激出来的用卡热情，最终将形成增量的利润并返还给银行。下调费率的纠偏，不是一方损一方赢的零和游戏，其可能释放的“红利”，最终将使各方都受益。这就是改革的好处。

但是，即使纠偏能刺激出用卡热情，也不代表就能直接刺激出消费需求。消费需求首先建立在普遍的消费能力提升的基础上，而非采取什么样的手段消费上。此次下调费率，餐饮娱乐类下调幅度最大，一般而言，这一消费领域受到的激励也应最大。但事实上，对于多数消费者而言，餐饮娱乐消费属于非日常消费，因此，其刺激作用对于消费者主体的导向作用未必有预期那么大。此外，越是消费额度大的餐饮娱乐消费，通常越是因公消费，而因公消费对于刷卡手续费率之类的价格因素并不敏感。因此，其消费惯性并不一定会随着价格导向的变化

就发生变化，该消费的会照常消费，没有消费能力和机会的照样不会消费。

从减轻消费者负担的角度讲，可以更大幅度降低费率的领域应是日常消费领域。但是，必须消费的日常消费，既包括日常商品，也包括公用服务性支出。降低这类消费负担，意味着更复杂的博弈。这不是降低刷卡手续费这一项改革就可以完成的使命。因此，下调刷卡手续费对于提升消费需求的效用，并不会显著体现。

但是，降低刷卡消费仍然有足够的积极意义。最大的意义是提醒我们在消费环节，还有许多类似银行刷卡手续费这样人为因素造成消费障碍。如果说真正提升消费能力有赖于GDP的继续增长和“蛋糕”的更合理分配这两个复杂的结构性因素，需要长时期的战略布局的话，消除不合理费率这种人为制约消费的因素则要简单得多。把简单的先做了，这也是刺激消费的应有准备。其他不合理的收费，也因此需要尽早减省。

乐见作家成富豪

三川原声

□ 徐启峰

11月29日，中国作家富豪榜发布，郑渊洁、莫言、杨红樱位列前三，版税收入都在2000万元以上，在这个榜单的前30名版税都超过百万元。

写作是个辛苦活，在古今中外文坛上，有不少“穷而后工，达而无文”的故事，因此，在许多人印象中，文人多少有“穷酸”之感，但这个排行榜却让人们见识了，文学也是财富。2000万元，对于其他行业的精英来说，可能不算什么，且不说和福布斯榜上的富豪比，就是和文体界的明星比，也不算高，但是作家们通过自己的创造性工作，可以谋取到一份不错的收入，这对于有志于此业的人来说，是个好消息。

作家富豪的出现，说明文学的市场很大，也很有“钱途”。曾几何时，我们一直担心，快速发展的网络，泛滥成灾的即食性快餐文化，会对文学造成

冲击，致使人文颓废。但是情况并不悲观，市场经济的逐利性或许会让文学暂时迷失，但从长久来看，经济发展，会给文学带来更大的市场。不必担心文学，它是时代的记录者，温暖着人心，犹如不灭的灯，始终伴随着时代的征程。

莫言位列榜眼，验证了诺奖的魅力。在未获诺贝尔文学奖前，莫言是一名优秀的严肃文学作家，不是畅销作家，甚至难以进入作家富豪榜，但在获奖后，其著作立即洛阳纸贵，作家本人也以火箭蹿升之势，冲到榜眼位置。这说明，只要坚持，总会有成果，把冷门做成热门，要熬十年板凳苦，甚至更多。

导演郭敬明、赛车手韩寒、演员陈坤都在榜单上。且不说他们是文人跨界或是名人出书，但都说明了，文学需要包装。真正的文学自有直指人心的力量，如果配以合适的包装，岂不更好？这也符合市场经济运作的规律。

无论怎么说，作家成为富豪都是一个好现象。它说明，无论时代怎样变迁，文学一直在我们身边，不离不弃。

公考体检标准也要与时俱进

□ 前溪

11月26日上午，湖北武汉十余名大学生在省人力资源和社会保障厅门前玩起了“快闪”，诉求主题是反对现行女性公务员录用体检标准。11月25日下午，一年一度的国家公务员考试落下帷幕。

的确，公务员考试体检被要求妇检，实在没有多少必要性。据介绍，目前通行的女性公务员录用体检中，包括“妇科检查”这一项，该项目要求女性不仅要接受阴道窥器检测，还要回答月经初潮年龄、周期、出血量、持续时间等等。显然，这些项目和能否胜任工作没有必然的联系，即便是被查出性病，也不会影响到工作，更重要的是，这些多数是属于个人隐私，实在没有必要在工作体检中显现出来。

体检标准需要修订，对于明显落后于时代的检查项目，该毫不留情地取消，当然，也可以适时地增加一些项目，但不管怎么样，在确定检查项目之前，需要有一个吸纳民意的程序，唯其如此，才会使检查项目更具科学性和人性化。

体检项目该与时俱进，该充分表现人性化，不该成为公民的难题。

Dimplex 汀普莱斯 世界健康采暖专家 冬天不用开空调啦！

“0”污染，“0”噪音
加拿大原装进口，即装即用，安装费用是其他取暖设备的1/3。
热效率达100%，使用成本比其他采暖设备节约30%-50%。符合健康采暖理念，房间温度18℃~20℃，
空气湿度40%~60%。
使用寿命30年以上。
适用办公、宾馆、医院、家庭等。
诚征各县市经销商
地址：1.文明北路百得厨卫专卖店
2.原周口日报社一楼
电话：15518005318